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Helyben és postán küldve 

Egy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél évre .... 5 * — «.
Negyed évre . . 2 * 50 *

Egye,9 szám 5 kr.
A lap szellemi réazétllletö min­
den közlemény föpiscs, Vecaev-
his földszint, * aserkcsztöaegbe 

bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TELEODI K., LAJOS óe lfj. 
CSATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és »„k‘ÄlJ.6xhiT*' 
talban KUTASI IMRE könyv-
nyomdájában s a postahivatalok

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

\ debreczenl és vidéki „l'iisseílensési párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl):
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű e többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beuta­

lásért 30 kr.

„Ny ilttér“-ben megjelenő közle­
mény minden petit sora 10 kr.

fürdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTASI L könyv­
nyomdájában,valamint ZI GHER­

MAN II. közv. irodájában la.

Név nélkül vagy bérmentetienttl 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.
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A hazatértek.
(S—t.) A delegáczionális komédia Bécs 

városában véget ért. Es a német lapok 
által némának gúnyolt delegáczió ke­
gyelméből fizetünk jövő évre 30.342,922 
frt kvótát készpénzben és 5.460.160 
frtot elközösitett vámjövedelmekben, mert 
annyi esik Magyarországra a közös ki­
adásokból, melyek a vámkezeléssel együtt 
122.313,822 írtban, a nélkül több mint 
115 millióban állapíttattak meg. Póthitel 
is lesz valamennyi kétségkívül s ezzel 
együtt Magyarország fizetsége osztrák dip- 
lomácziára, osztrák hadseregre, osztrák 
hajóhadra, osztrák vámra, osztrák Lloydra 
és Boszniára kitesz kerekszám 36 milliót. 
Hazajönnek az >országos bizottsági tag­
jai, hogy a kormánynyal osztozkodjanak a 
babéron, melyet arattak hü loyalitásuk 
által.

Az idei tárgyalások eredménye épen 
hasonló az előző években létrejött ered 
menyhez; a delegáczió nem tanul, nem 
felejt. Mint szavazó-gép, megszokott kör­
forgását elvégzi s nyomában nem marad 
egyéb, mint a népek zsebét illető százezrek 
és milliók zápora, hullván lefelé a semmi­
ségbe.

A katonásdi száz meg ezer cziméuó 
>előiráuyzott< többleteket most is elfogad­
ták mind; az égbekiáltó tételeket még 
csak kifogásolni sem próbálták Fejbólintóék 
nem hogy a lehetőség határán belül tör 
leni; úgy szavaztattak meg azok, a min 
a teste-lelke német kül- és hadügyminisz­
térium csak álmodhatta.

A nép pedig, mely nem tárgyalt 
majd fizet. Fizeti a bosnyák tartományokat 
fenntartó roppant költséget, a melyekbe 

. egykor, midőn a nemzeti érzülettel nem jó 
lett volna játszani: csak rendet csinálni 
mentünk, aztán ott is maradtunk; fizeti 
sok ezimü közös kiadásokat, melyekből ne­
künk egy csepp basznunk nem származik 
fizeti az örökösen újított, módosított, el 
helyezett, feldolmányozott és csizmázot 
hadseregnek újonnan előállott költségeit 
a mely hadsereg anyagának nagy részé 
mi adjuk, de azt Bécsből kormányozzák, ha 
kell, a magyar nemzet ellen; szóvá 
fizeti, keni és taszítja annak az 
szekérnek minden alkatrészét, a mely kö 
zösügy czimen ismeretes.

Es mindez annak a 
nek révén, a mely nem 
folyása, hanem czifra és 
a közösügynek.

Micsoda roppant erő rejtenék a pénz­
ben fejlődni kezdő nemzetünk számára, 
melyet idegen oltárra hoz a visszatérülés 
reménye nélkül! Mily sok szükséglet forog 
fenn minden téren, melyek kielégítés esetén 
a vérkeringés jótékonyságával bírnának a 
nemzettestben! Ezekre nincs pénz, elnyelik 
a közösügyek!

Es mit kapunk az áldozatokért? Egy 
kis színjátékot az országházban és évenkint 
egyszer . . . Bécsben; aztán meg egy kis 
toldás-foldást, a mely olyanformán néz ki, 
mintha mi önállóak volnánk s rólunk-nél- 
külünk nem határozhatna senki.

Pedig a delegácziókat és a Tisza- 
kormányt igazgató bécsi körök tudják leg­
jobban, hogy ez nem igaz.

A magyar nemzetnek se vére, se pénze 
nem magáé. Vére fölött pénze segélyével 
rendelkeznek gyakran őrületes álmokért, 
mikért a vér drága. Egy-két év a múltból 
például szolgálhat.

Ilyen körülmények közt a delegáczió- 
nak sem megnyitása, sem bezárása nem 
örvendetes jelenség, mert mindenik tény 
azt jelenti, hogy a pusztulásig préselt nem­
zettől a kiadások újabb millióit kérik.

A t. zországos bizottság«, mintha egy 
rémet képviselne mindenféle alkotmányos 
érzelmek és jogok ellenében, mely azt 
kiáltja szüntelen: Csitt, hallgass 
és — fizess!

— Belföldi hírek A horvát v á 1- 
á g nagy érdekű felszólalás tárgyát képezte 

a képviselöház pénzügyi bizottságában. S z i 
ágyi Dezső tett kérdést ez ügyben. A 

kérdésre Tisza miniszterelnök válaszolt. Fele­
letéből az tűnik ki, hogy a bán és a horvát 
miniszter egyszerre neveztetnek ki ; uj regni- 
koláris bizottság kiküldetését nem fogja aján­
lani. — Kisújszálláson egy ottani pol­
gár 1400 társa nevében sérelmesnek találván 
a redemptus kunokra nézve a tagosítás vég­
rehajtását, egész bizalommal Kossuth Lajos­
hoz fordult orvoslásért, vagyis felkérte ót, 
ho y ajánlja ügyöket az országyülési fiigget 
lenségi kör figyelmébe, Kossuth népe iránt 
való szeretetének készségével teljesítette a 
kisújszállásiak kívánságát s a kör elnökéhez, 
Mocsáry Lajos országos képviselőhöz intézett 
levelében behatóan s teljes szakavatottsággal 
nyilatkozik a kérdésről ; elősorolja a tárgyról 
szóló törvényeket, de nincs róla — úgymond 
— tudomása, „vájjon a Lajtánjává törpült Ma­
gyarország törvényhozása (rectius : statuarius 
joggal felruházott testület) nem tett e változ­
tatást az 1848 évi XXV. törvényezikk 15 ik §-án

minta-intézmény 
a népakarat ki 
gyűlölt sallangja

Egy biztosító-intézet bukása.
A debreczeni Tisza-biztositó társaság e 

napokban azt hirdette a hírlapokban, hogy ez 
év utolsó havának első felében 1 i q u i d á 1
— no hát ez egyrészt azért van így, mivel 
megszegte alapszabályait, mert csak is Tisza 
és nem „T i s z a v i d é k i“ nevét tartotta 
meg ; pedig minden oldalról a legszebben és 
mondhatni gyors pontossággal járt el hivatá­
sában. Baj volt azonban már maga a kezdet, 
mert már dédelgetésre szorult csecsemő korá­
ban is fenn hordozta fejét és megalakulásá­
nak alig második perezében már száz har­
minc z ezer forintért palotát vett magá­
nak — tehát erején túl terjeszkedett, még mi­
előtt szárnyaira kedhetett volna, de akkor per­
sze a Tisza név virágzásnak örvendett, a 
társaság nem figyelmezett Tisza Kálmán mi­
nisten beköszöntő szavaira, midőn az minister 
lett. E szavaira t. i. hogy „a miniszte­
rek sokszor igen hamar leszok- 
ták magukat járni!'1 Ezt mondotta
— és erre nem figyelt a társaság — nem gon­
dolta meg azt, hogy a mely miniszter magát 
lejárja, akkor annak bármily szépen is hang­
zik a neve, nem lehet csábitó firma. — Ezt 
kifeledte számításából a társaság, megtéve azt 
a vakmerő lépést, hogy Tiszavidéki 
helyett a Tisza — nevét acceptálta. Es 
ezen név varázsa épen nem volt képes ellen­
súlyozni azokat a veszteségeket a melyeket a 
„Tisza“ p. o. az aradi jégkárok, a nógrádi 
biztosítások és a gróf Károlyi-féle életbiztosí­
tás sat. révén szenvedett.

Okulhatnak ezen különben jó fairnek ör­
vendett társulat példájából az ujonan alaku­
landó tár. illatok ; de más részt meg okulhat 
maga a kormány mert hát, nézzen körül s 
lássa hány féle ezimü biztositó társulat van az 
országban ? és ez mind boldogul, sőt gazdag­
szik is — tehát az ország népének és birto­
kosainak pénzén, hány idegen társulat emel­
kedik fel annyira, hogy az évente tartani szo­
kott közgyűlés hirdetésekor ott államik a mil­
iők mint bevétel es a sok száz ezrek mint 

osztalékok, hát kik részesülnek a szép oszta­
lékban ? . . . Nem akarunk neveket felsorolni, 
mert bizony kevés eredeti magyar névre 
találnánk. Hát miért nem veszi a kormány 
ezen szépen jövedelmező-ág törzsét a kezébe? 
talán nem lehetne azt uékie kezelni ? hiszen 
akkor még több tisztviselője állana rendelke­
zésére ... De eltekintve ettől, a kormánynak 
nem volna szabad nyílt szemmel elnéznie azt, 
hogy öt vagy tiz külföldi társulat is ezen az 
utón hordja ki az ország pénzét mint őket 
megillető osztalékot külföldié. Vagy hát ez 
nem tartozik a kormány köréhez ? Magyaror­
szág már csakugyan szabad fejőstehene az 
egész világnak ? Ez sehogy sincsen a maga 
rendjén, és épen a „Tisza“ b. társ. incidensé­
ből szólalunk fel most, mivel már majd min­
den harmadik házon látszik a külföldi 
biztositó társaságoknak gazdagon aranyozott 
czégtáhlája. Ha mindezek megtudnak nem csak 
élni, de gazdagodni is, hát nem látjuk át azt 
hogy miért nem veszi át a kormány a mely 
most épen minden koldus garasára is reá 
szorul.

Csak akarat kell hozzá és menni fog ez 
is, csak legalább az osztalék essék az ország 
kormányának javára és evvel is lehetne apasz­
tani a már remegve emelt, de fizetni sem Lirt 
adónemeket és ez a belügy és pénzügyminisz­
ter urak szakmájába tartoznék!

De hát még más kötelesség is vár a mi 
kormányunkra, például a takarék-pénztárak 
működésébe is bele kellene pillantania, mert 
hát ott sincsen minden a maga rendén, p. o. 
beveszik a tőhét képező összeget 4% vagy 
épen 3 és */2 °/0-tóliért, és kiadják 8%-ra,

hogy többet ne mondjunk. Hát ez az eljárás 
takarékos V Hát nem lenne elég l°/„ a keze­
lésre és 1% az osztalékra ? Ezek aztán nem 
jótékony hatású pénzintézetek, hanem igenis 

nép romlására válhatnak.
Éber szemmel kellene kisérnie a kor­

mánynak némely intézetek és társulatok hir­
telen gazdagodásait; mert bizony nem csak 
nem szép, de talán nem is szabad mások kárán 
ennyire gazdagodni, a mit — ha jól tudnék — 
talán törvényeink is tiltanak. Vagy a kormány 
másoknak is elnézi, amit elnézett az osztrák 
Lloyd-társulatnak ? Ennek p. o. az n önkényét 
is, hogy ő limitálja, határozza meg az állami 
érezpénz-értekeket ? Hát szabad ezt megen­
gedni ? Tapasztalhatták sokan, kik azon társu­
lat hajóin utaztak, hogy ott van a pénztarifa 
és ott az arany járadék. Például 1 cs. kir. 
vert arany 4 frt 50 kr, egy angol font 10 frt, 
egy Napoleon 20 franc, egy török font csak 
') frt, holott ma is felváltaná bármely bankár 
10 írtéit, mert csak pár nappal ezelőtt is 
jelezve volt egy török líra 10 frt 72 krra. 
Hát lehet és szabad egy társulatnak, legyen 
annak czime bármi, magát az állam fölé emel­
ni ? Hát a bankóra miért van reá Írva, hogy 
az állampénztár köteles azért öt osztrák vert 
ezüst forintot adni ? Hát ez bizony egy kis 
ónké n y az utazó közönséggel szemben ! És 
van ezen pénznemekkel még más furcsább já­
téka is a sorsnak.

Csak kevés példát akarunk megemlíteni, 
például: ha valaki felfelé megy a Dunán s ki 
ér az osztrák határból, akkor jaj azon utazó­
nak, aki nem gondoskodott előre külföldi pénz­
nemről ! És százszorta jaj annak, aki lefelé 
megy a Dunán, mert annak a Duna jobbpart- 
ján már muszka pénzt kell fizetni, amig Ro­
mániába nem ér. Annak határán meg már 
nem fogad az osztrák gőzhajó-társaság mást 
mint román pénzt, oT még cs. kir. aranynál 
is majd mindég reá kell az érték mennyiségre 
fizetni. No de ez mind csak az utasok kényel­
mére van, hogy annál inkább köunyebbüijöu 
meg a zsebük.

Ila tehát egy társulat tud és bír is ma­
gának hatalmat teremteni, mennyivel inkább 
van jogosítva e.y ország kormánya, főkép ha 
még önálló is, mint mi szeretnék ezt hinni 
kormányunkról ?

Feltéve, ha az ország kormánya kezel­
tetné a biztosítások minden nemeit, a miből 
évente csak 4 vagy 5 milliócska folynék pénz­
tárába, nem mentené ez meg több apró, de 
mégis terhes adónak emelésétől? Olvassák 
meg a lapokat az évi szám tételkor, majd 
meglátják azon hatalmas összegeket, melyek 
ezen a réven elpárolognak hazánk határából.

Annyira igénybe vett nemzetnek és or 
száguak, ‘ mint Magyarország s a melynek 
pénzügyminisztere tőle te liető furfanggal igyek­
szik újabb és újabb adónemeket kisütni, és a 
melyet balvégzete még azon szerencsébe is 
részesített, hogy egész országokat dotáljon 
azzért, hogy mihamarabb fejére nőjenek : bi­
zony reá fér az oly jövedelemforrás, mely 
egyrészt nem jár az adóteher emelésével, 
másrészt az intézmény, mely iránt a „Tiszá“ 
éhoz hasonló bukások, a „Szlávié“-hoz hasonló 
szédelgések méltán költöttek bizalmatlanságot 
s igy közhasznú hatása gyöngittetett!

lenne : akkor azt ő is pártolni fogja, habár 
Thaly Kálmánnal nincsen ugyauegy elve, de 
mégis egy és ugyanazon városnak képviselői ! 
És tudjuk viszont, hogy ha Kőrösy ur lesz 
megkezdő harezosa a budapesti ügyvédek fé­
nyes testületé által részben helyesnek Ítélt 
ezéinak: akkor aoban Thaly Kálmán személyé­
ben bizonyára jó és erős támogatóra fogna 
találni.

Elvárjuk tehát ez ügyben mind a há­
rom képviselőnk együttes működését, 
mert ez nem lehet pártkérdés, bár úgy lát­
szik, hogy Tisza Kálmán mindennek daczára 
ezt, mint minden helyi érdeket, korteMogás- 
nak fogja felhasználni; épen azért legyenek 
legalább a város érdekében egyetértők. Ré­
szünkről tehát bízunk a jövőben, meglássuk, 
mit fog hozni városunknak a kormány atyás- 
kodása ezen napnál is világosabb ügybeiri_

A mit vártunk.
Debreczen, nov. 17.

(K.) A megejtett fényes banquette után, 
melyet a két szabadelvüpárti képviselők tisz­
teletére adtunk, hallatszott a panaszok sor- 
lendje, mert sokan, azon pártbeliek is várták,
hogy a mit elhallgattak a város tanácsterme 
ben“ azt úgy magánkörbe n, azt estebéd 
alatt fogják" majd elmondani, habár csak k e 
csegtetésül is. De ez — fájdalom 
nem történt meg, mert egyik azt remélte 
hogy a két képviselő ur valamelyike azt fogja 
mondani pohárköszöntőjében, miszerint erős 
törekvése az, hogy a harmadik egye­
tem itten lenne felállítandó ! Kőrösy úrtól 
meg épen elvárták, hogy a kir. tábla küszöbön 
álló deczentralizácziója alkalmából ő hangoz­
tassa azt, miszerint a királyi táblának egyik 
részét ide helyezzék át. Ezt biztosan hitte az 
égész közönség, annyival is inkább, mivel 
Kőrösy úrról feltette választó-közönsége, hogy 
ennek elnyeréséért mindent mozgásba fog 
hozni. De mily nagy meglepetésként beszélték 
ma a város legkülönbözőbb köreiben, hogy 
erre épen ők, a város kormánypárti képviselői 
gondolnak legkevesebbet és ezt bizony rossz 
néven veszik nékiek sokan e pártbeliek közül is.

Feltettük azon! an, kivált Kőrösy úrról 
azt, hogy ha majd a királyi táblának ^ szét­
osztása szőnyegre kerül és azt Thaly Kálmán 
képviselő társa forceirozni fogja és személyesen 
hangoztatja azt, hogy egyik résznek Debre- 
czenbe való áthelyezése nem csupán helyes és 
czélszerü, de Debreczennek e téren való mel­
lőzése valóságos balfogás és lehetetlenség is

KARCZOL ÁTOK.
(Az osztrákok növendéke. — Suess okos ember.

A szív. — Yay György. — Adoma.)
Alfouzo király után most már Giers lá­

togat el Berlinbe -- helyesebben mondva 
Bismarkhoz. A német trónörökös pedig minden 
pompát kifejtve, e hadihajón való utazásában, 
már vissza is adja a látogatást.

Azt jelenti, hogy Francziaország egyedül 
áll széles e világon. Hogy egyetlen szövetsé­
gese, Oroszország, Canossába megy Bismark­
hoz, vagy is megteszi a megbánás azon útját, 
Helyet egykor a pápa kiengesztelésére tett 
meg Canossába Barbarossa Frigyes. Hogy is 
lett volna állandó szövetség a despotizmus és 
és a respublika között ?

Azt jelenti, hogy Európa egy szép álma 
újra szétfoszlott. Az az álom, mely az európai 
latin népek köztársaságának hajnalát vágyta 
Francziaország retpubiikájában. A spanyol és 
olasz forrongás oly szép da]kadalt dúdolt a 
hajnali álomhoz ! És a latin népek után kö­
vetkezett volna talán . . .

Eh ! ne beszéljünk róla ! Olaszországgal 
tisztába vagyunk, Alfonzó pedig nem híjába 
olt a bécsi Teréziáimra növendéke.

O s z t r ák növendék — hát hogyne ke­
resné gyámját Berlinben ?

Suess mondta az osztrák delegáczióban, 
hogy a kaszárnyák vajha közhasznú intéze­
tekké válnának, a gyakorló terek vajha be­
építve !

Ábrándozó ! rajongó ! lázbeteg !
Előbb ültetik be a főldmivelő szántóföld­

jeit szurony-erdövel, előbb lesz az iskolából, 
a templomból kaszárnya, mintsem hogy a hu­
ni a u i s m u s egy szikrát, . . egy talpalatnyi 
tért hódítson el Marstól.

A XIX. század didergő század.
*

Mikor fiainkat átadjuk a szoldateszká- 
nak, sírunk és vagyonunk javával váltanék 
meg őket

Mert tudjuk, hogy oly ismeretlen s ide­
gen világba lépnek, a mely tagadását képezi 
eddigi nevelésüknek, a melyben ösmeretlen 
rideg hatalmak zsarnokoskodnak felettük, a 
melyben h a i á 11 al fenyegeti háború és béke 
egyaránt.

És épen most, a midőn egy szokatlan 
tünemény, egy szellemes tanult és liberális 
osztrák főherczeg azt tanítja, hogy a hadse­
reget át kell alakítani úgy, a mint azt az e m- 
berszeretet elvei parancsolják, épen 
most kell olvasnunk ezt n rövid hírlapi köz­
leményt :

‘.Megsértett becsületérzésből. Nagyszom­
batban P auloszky Rudolf, az intelligensebb 
osstályhoz tartozó kövitéz öngyilkossági kísér­
letet követett el, mert altisztje az arczvoual 
előtt pofon ütötte. A fiatal em­
ber életéhez kevés a remény. Az 
eset nagy feltűnést keltett Nagyszombatban.“

Urak, katona urak ! katonai halált osz­
togatni, halálba hajtani háborúban dicső­
ség, békében gyilkosság!

A „Nemzet“ ma megtámadja a nyíregy­
házai törvényszéket, a miért a „hivatalos ha­
talommal való visszaélés“ miatt pörbe fogott 
Yay Györgyöt . . . „csak“ 100 forintra Ítélték 
s nem — úgymond — „szabadságvesztésre.“ 
Egvszersmind főügyészi rosszalással fenyegeti 
Lázár Kálmánt, a miért az Ítéletbe belenyu­
godott.

Ilyen egy kormánylap felfogása a birói füg­
getlenségről. *

Ösmeretes adoma a következő :
Idegen. „Miért vau a város kivilá­

gítva ?“ —Városi. „Mert a herczegnőnek 
gyermeke született.“ I d g e n. „Ezt föl kell 
jegyeznem. (írva). Mikor a németek kivilá­
gítják városaikat, a herczegnők gyermeket 
szülnek. ...

A berlini tró nörökös madridi látoga- 
; tásáuák komédiái juttatták az eszembe.

Gili Balázs.



debreczbn.

CSOKONAI.
— Petőfi Sándortól. —

Egy kálomista pap s Csokonai 
Egymásnak voltak jó barátai. 
Kilódul egyszer Debreczenből 
S a jó barát előtt megáll,
S „ibatnám pajtás !“ igy kiált föl 
Csokonai Vitéz Mihály.

rNo, ha ihatnál, hát majd ihatok 
Akad még bor számodra valahol, 
Ha máshol nem, tehát piuczémbeu 
Ottan nem egy hordó bor állj.“ 
Szólott a pap s leballag véle 
Csokonai Vitéz Mihály.

„Ihol ni, uczczu, fölkiált a pap,
A mint egy hordóból dugaszt kikap : 
Szaladj csapért, ott fönn felejtém, 
Szaladj öcsém, de meg ne áll.“
Es föirohan lóhalálában 
Csokonai Vitéz Mihály.

A likra tette tenyerét a pap;
Csak vár, csak vár, jön talán a csap. 
S a csap nem jött, a pap morgott: 
„De mi az ördögöt csinál,
Hol a pokolba marad az a 
Csokonai Vitéz Mihály ?“

Tovább nem győzte várni a csapot, 
Ott hagyta a hordót, (a bor kifolyt) 
Főimén a piticzéből a házba,
De ott fönn senkit sem talál,
Csak késő este érkezett meg 
Csokonai Vitéz Mihály.

Hát a dologban ez volt az egész : 
Kereste ott főn a csapot Vitéz, 
Zeget-zugot kikutat érte.
De csak nem jön rá, hogy hol áll,
Es igy csapért szomszédba mégven 
Csokonai Vitéz Mihály.

a szomszédban valami lakzi volt. 
Elébe hoztak ételt és italt,
Es im az étel és bor mellett,
És a zenének hanginál 
Csapot, papot, mindent felejtett 
Csokonai Vitéz Mihály.

egyik
min

QSQKQHAl.

(Szili. Debreczenbeu, 1773. eov. 17.)
Bizony már — épen ma — száztíz 

éve, hogy született az a nagy férfiú, a kinek 
emléket a főiskolai ifjúsággal együtt meg- 
üunepli Debreczen müveit közönsége is min­
den éviién.

Csokonai Vitéz József seborvos és neje 
Diószegi Sára ott laktak kismesterutczán egy­
szerű házikóban, mely azon a helyen állt, a 
hoi most a leányiskola van. Ezen az elfele­
dett helyen született Csokonai Vitéz 
M i h á í y.

Ez a gyermek fejlődött — annyi bal- 
szerencse s oly sok viszály között — azzá a 
halhatatlan férfiúvá, a kinek dicső emlékét 
a főiskolai könyvtárban remek müvü mell­
szobor hirdeti, a mit Ferenczy jeles szobrá­
szunk készített Csokonai utóbbi éveiben Erős 
nevű barátja által vett minta után; ennek a 
férfiúnak sírja felett áll az a hatalmas vas­
emlék a hatvanutczai temetőben; az ő lak- es 
halálozási helyét őrzi a kegyelet darabos- 
utczán. nevéről neveztetik Debreczen egyik 
utczaja ; melyben ugyan ő soha sem lakott, es 
az a nagyszerű emlékszobor ott az emlékkert­
ben az ö nagy névé", magasztalja.

Mert az a férfin korának legnagyobb 
költője volt.

És Debreczennek örök büszkesége marad.

Az a kor. melyben Csokonai élt, a költői 
rabszolgaság időszaka volt. Ne ijedjünk vissza 
ettől az ellenmondástól.

Mint a járni kezdő gyermek, olyan volt 
még akkor a magyar költészet. Támaszok, 
példák, mesterek után indult mindegyik. A 
haza földén kívül kereste kiki élőképét? Idegen 
talajról vettek mértéket. És a mi az utánzás 
természetes következése, csinos, tetsző volt a 
ruha. de az a lélek, a mit ebbe a ruhába buj­
tattak, sehogy se tudta magát beférkóztetri 
abba a legfelsőbb bírói székbe, a mit nemzeti 
közérzületnek neveznek.

Abban az időben a görög és latin klasz- 
szikus formák tartották elbűvölve a költők 
nagy részét, ezt tartván a tökély netovábbjá­
nak ; mások pedig a franczia Írókat tárták 
mintaképzöknek; maga az irodalmi zászlótartó 
Kazinczy a klaszszikusok nyűgeiből csak annvira 
tudott szabadulni, hogy a nemetek utánzását 
sürgette; az öreg Gyöngyösv elavult iskolájá­
hoz is tartoztak néhányat). S e külső formák 
leletíi vetélkedés közt senkinek se jutott 
eszébe, hogy a legbiztosabb útmutató forrás 
a uemzeti költészet emelésére ott van a ma­
gyar ember szivében, csak teremtő erő kell 
hozzá, hogy kiaknázhassa azt.

eFéaisFe s költői ereje sokkal 
nagyobb önbizalommal dicsekedhetett, mint-
tudott tol“ y!k i,iány"ak szolgalelkü majmolója 
kebelbe Dan ennk Kl ^ világot hordott 
Csoknm, ? olhetl me6 önnön istenségét. Csokonai, mint egyén és mint költő, a függet­

lenség megtestesült eszményképe volt. Ő rá 
illett igazán, a mit Petőfi a költői emelkedett 
ségü bölcsész, Vajda Péterről ír, hogy . i 
inkább szerette fejét nyugtatni a függetlenség 
kőszikláján, mint a szolgaság bársony pamlagáu 

Az erőnek mily nemes önérzete szó 
Csokonainak eme soraiban is:

„V*n nekem is tüzem, hevem,
Poéta lesz az én nevem,
S mvrtust fejemre fonnak,
Miként Anákreonnak.“

Költőnk tehát nem is csatlakozott 
akkor divatozó irányhoz sem. Hiszen ő 
deniknek felette állott. Talapzata a magyar 
nemzet költői lelkülete volt. Ezen a megin­
gathatni sziklán kezdett el dalolni az ő magas 
röptű Múzsája. A nemzet csodálva tekintett 
fel a dalnok nagyságára. Egészen uj hangok 
voltak azok. a mik az ő lantján megzendültek, 
s mégis oly közel ismerősnek tetszett, rniutba 
régen élt volna ez már az ő kebleikben.

Igen, ez az idegen ismerős hang ott 
szunnyadóit ősidőktől fogva a magyar nemzet 
szivében. Csokonai keltette azt uj életre, s 
akkor ismert rá mindenki, hogy ez tulajdon- 
képen nemzeti közvagyon.

Ez a nemzeti Géniusz helyes elismerése 
adta Csokonai kezébe a költőkirály vezérpál- 
czáját. Vonta, ragadta magával az ő lantja a 
nemzetet, s költészetének bűvölő fényereje 
tisztitó villámként czikázott át a nemzeti iro­
dalom felhőktől tarka egén.

Petőfi elófutárja gyanánt jelent meg ő, 
hogy hirdesse a magyar költészet újjá szüle­
tését. Igen, az úgy nevezett népies, jobban 
mondva, nemzeti iránynak Csokonai volt a 
megteremtő lelke, Petőfi a megistenitője. S 
mind a két nagy szellemet oly korán megiri­
gyelte tőlünk a halál.

A mily mértékben imádta akkor a kö­
zönség Csokonai magyar zamatu költészetét, 
épen annyira kezdték ócsárolni a klaszszikai 
formák bálványozásában megcsökönösödött iro­
dalmi férfiak, de szerencsére, a nemzetnek 
Ítéletét, a magyar költészeti érzéket nem vol­
tak képesek elkorcsositani, s a költő halála 
után is messze elnyúló küzdelem Csokonai 
elismerésének fényes diadalával végződött.

Csokonainak önállóságában, függetlensé­
gében rejlett valódi nagysága.

Ugyanis ő, ha nem követte is mereven 
egyik költői iskola híveit sem, mindenikbői 
kiszedte, felhasználta a neki tetszőt, a mit 
népies irányával oly pompásan tudott össze­
egyeztetni. Önállósága annyira ment, hogy az 
idegen forrásból vett tárgyát egészen a ma­
gyar földre ültette át, szereplőit magyar kön­
tösben tüntette elő s azokat a nemzeti szel­
lem zomáaczával ékesítse fel. Még ott is, hol 
idegen költők tanulmányozásának felhasználása 
látszik nála, olt is költői egyéniségének bájoló 
himporával az hódító eredetiséget tükröz 
eienk.

Költőnk egyébiránt, bár ifjú volt, oly 
széles körű és oly alapos tanulmánykészlettel 
rendelkezett, mint korában a legje'esb fők, 
meglátszik ez kiváló Ügyességű nvelvkezelésén, 
versalkatainak különbözőségén, ha nem említ­
jük is azokat a mély elmélkedésre valló, jó­
zan ízlésről tanúskodó s nagy tudománynyal 
irt eszthétikai jegyzeteket, a mik tóle feíitma­
radtak. Nem lehet tehát csodálni, hogy öntu­
datosan használt nyelvét nem idomította a má­
sok, főleg költőtársai Ízlése szerint.

Csokonai, mint lírai költő, maradandó 
nevet vívott ki irodalomtörténetünkben. Lillája 
a szerelem első nagy dalnokát tünteti fel, s e 
müvének értékét még Himfi szerelmének óriási 
hatása sem homályosithatá el. Lillában a leg­
igazibb szerelem hangja zendül meg; most a 
remény élesztő hatását, majd a szomorú csaló­
dás bánatát, s aztán a nemes lemondás ma­
gasztosságát együtt erezzük a költővel, s e 
dalok közvetlensége biztosit azoknak százado 
dokon át életet.

Ide sorozhatjuk az anákreoni da­
lokat is. Ebben a nemben páratlan magas­
ságban ád költőnk Anákreon óta egész niá'g. 
Azt a kedves pajzán hangot, a vidám gondo­
latoknak e gyönyörködtető tömörségét, azt a 
könnyedséget, azt a megragadó bájt senki nem I 
tudta meg úgy eltalálni, mint ö. A szerelem * 
és bor pajkos dalai ezek, a mikben villámkint 
ragyog a but nem ismerő játszi kedv.

Az ó d á k mezején is gyűjtögette költői 
virágait a mi Csokonainak. Ezek is állanak 
azon a színvonalon, a melyen kortáminak e 
nemű munkái, de itt uem tündököl oly fen­
ségében költőnk szellemereje, hogy ódái költé­
szetét kiváló oldalának tekinthetnék.

Nem akarunk szólni alkalmi költe­
ményeiről, mert ebben a nemben Tinódytól fel 
Arain Jánosig, senki se alapította meg hírne­
vét. Csokonai azonban itt is bámulatra ger­
jeszt. Ki ne ismerné „a lélek halhatatlanságá­
ról szóló alkalmi költeményét ?

jLenni, vagy nem lenni, kérdések kérdése,
Melynek nehéz, kétes, szép a megfejtése . . .“

Tett kísérletet Csokonai a színmű- 
irodalom terén is. Egy párt elő is ada­
tott diákjaival, midőn a költészet tanítója volt. 
Akkor még színészetünk is a mostohaság böl­
csőjében ringott, költőnknek sem volt alkalma 
a színpad titkaival megismerkedni, igy mara 
daudóbb becsű alkotást várni tőle ezen a té­
ren nem is lehetett. De szereplő alakjai itt is 
finom érzékéről, helyes tapintatáról tesznek 
tanúbizonyságot, a mennyiben az ő alakjai vál­
tak később a színpad legkedveltebb alakjaivá.

Legmagasabban állott ő, mint epósz- 
költő. Erről tanúskodik fényesen Dorottyája. 
Örökké sajnálhatjuk, hogy ebben a nemben 
Árpádját el nem készíthető, mihez pedig éve­
ken át oly fáradhatlan tanulmánynyal készük 
de a halál meggátolá nagy törekvésében.

Irigyel szerették a pótiasság vádját han­
goztatni ellene. De hát ez — a mennyiben 
illetheti Csokonait — a kor hibája volt, mely 
alól az ő láng lelke sem tudott menekülui. A 
kornak ilyetén bélyegét megláthatjuk minden 
időben nemcsak a költők, hanem a másként 
szenteskedő hitvitázók irataiban is.

Csekoiiai korának elvitázhatlanul legna­
gyobb költője volt s maradandó nagyságát, íme, 
egy lefolyt század elismerése szentesité l’ 

Méltó tehát, hogy ünnepeljük ót.

Debreczen városa — kivált az utóbbi 
félszázad alatt — leróvta becsülettel honfiul 
kegyeletét a nagy költő emléke iránt. Nem le­
het senkinek panasza. Úgy de ezzel még nem 
tettünk eleget. Folytatni kell a munkát.

Itt volna az ideje, hogy közművelődési és 
irodalmi czélból megalakuljon a régóta sok-

a i-k ö r “ a város 
kevés befolyással

szór pengetett „Csökön 
életére ez nemszelem! 

lenne.
S aztán ideje volna már, hogy a költő 

minden munkája összegyűjtve kiadat­
nék. E körnek volna az szép hivatása.

De hát ez csak alkalmi gondolat, 
mely valósulva bizonyára szebb volna. 

Toliunkat a kegyelet vezérlé.

Indó-házunk.
(y.) Az a ki tudja, hogy Debreczennek 

több mint 50 ezer lakója van s a ki tapasz­
talta, hogy mily nagy terület forgalmi köz­
pontja a város, mily nevezetes beszerzési helv­
ez nagy vidéknek, az bizonynyal igen csodás­
nak találhatta azt, hogy itt akkora indóházunk 
van, mi nem Debreczennek, de egy kicsike ál­
lomásnak is kevés volna.

Említve volt a lapok utóbbi számában, 
hogy az igazgatóság át is látta ezt s hajlan­
dónak mutatkozik, némely halaszthatatlan épít­
kezés foganatosítására.

Azon helyzetben vagyok, hogy ez újítás 
tervezett részleteivel meglehetősen ismerős va 
gyök s mondhatom, hogy a létező szerény 
állapotokon csakis kis részben fog változást 
eszközölni a foganatosítás.

Fölös dolog arról beszélni, hogy mit akar 
az igazgatóság, de úgy hiszem, sokkal többet 
ér az, ha kifejezést adok annak, hogy mint kel­
lene átalakítani a mostani rossz épületet s 
merem reményleni, hogy az államvasutak de­
rék igazgatósága Tolnai ur végre is az 
állam tekintélyéért é? Debreczenre való tekin­
tetből, hajlandó lesz nagyobb szabású épitke 
zés elrendelésére.

Mindenesetre szükség van először is egy 
tisztán várótere m r e, a hol az étkező 
nem akaró közönség helyet foglalhasson, te 
hintettél az I só es II-dik helyen utazókra 
aztán szintén egy váróteremre a szegény 
sorsú utasok számára Van szükség két étke 
teremre, melyeknek berendezése ha máskép 
nem lehetne úgy mint az észak-kelet,i-vasut 
legtöbb (pedig kicsiny) indóházánál van. 
Ezen kívül kell egy elegáns elfogadási 
terem, élőké,ő vendégek részére, mert e per­
ron a fogadtatásokra éjien nem alkalmas. Van 
szükség egy alkalmas bejáróra és kimenőre 
mert a mostauik abszurdumok.

Át kell alakitni a mostani helyiséget lé 
nvegesen a fentiek szerint s igy szükség lesz 
az épület nagyobbitására. Mindenesetre szűk 
ség lesz az észak-keleti-vasut irodáját a rend­
őrség szobáját más épületbe helyezni át a 
vendéglős lakásaival együtt s ezen helyisége 
két kell átalakitni.

Mint mondjak a mostani perrónra járóról? 
Oly szűk, oly csekély az, hogy igazán nevet­
séges volna, ha egyúttal uem lenne bosszantó 
is. Egy szűk kis ajtócskán kell kimenni a nagy 
számú utazóknak s lehetetlen lenne az a to 
longás, melyen a málhákkal megrakott utazók­
nak keresztül kel! törni s szerencsés a ki 
csak egy pái oldal lökés után er be a kocsiba 
Szóval tarthatatlan állapot a mostani s a vál­
toztatás elkerülhetlek — A legjobbat remél­
jük Tonai igazgatótól.

Helyi hírek.
* Emlékünnepély. A főiskolai énekkar 

által, néhai boldog emlékezetű Vajdai Nagy 
Lajos kegyes alapitó emlékére a főiskolai ének­
teremben folyó évi november hó 18-kán d. u. 
5 órakor tartandó évfordulati ünnepély müso- 
rozata : 1. Gyászének. id. Sz. Nagy Károlytól 
2. Megnyitó beszéd Nt. Balogh Ferencz felü­
gyelő tanár úrtól s a jutalmazottak megneve­
zése. 3 A csolnakos. Mendelsohntól. 4. Va­
dászdal. Stunztól. 5. Népdalok. Mácsai Sán­
dortól. 6. Honfidal. Huber Károlytól. Külön 
meghívók nem adatván ki, az érdeklődő kö­
zönség ez utón hivatik meg az énekkar által 
eme kegyeletes ünnepélyre.

* A ref. egyháztanács holnap, vasárnap 
délelőtt 10 órakor közgyűlést tart a szokott 
helyen, több folyó ügy elintézése czéljából.

* Gyászhir. A halál angyala nagyon arat 
városunkban. Az ujdonságiró közli azokat egy­
másután, de lehetetlen hogy megdöbbenéssel 
ne vegye a tollat kezébe, mikor olyan nagyon 
sokaktól kedvelt ifjú nő felett kell elmondani 
az utolsó búcsúszavakat így van, midőn Kovács 
Sándor városi tiszti főügyész kedves leányá­
nak Irmának halálhírét vesszük. A kedves 
leány még e napokban is jó egészségnek ör­
vendett s a roncsoló torok lob hirtelen meg­
lepő és áldozata lett. Tegnap hunyta le sze­
meit az örök álomra. Temetése holnap dél­
után 3 órakor lesz. Fedjék a közős édesanya 
rideg hantja szelíden, a korán szebb hazába 
költözött kedves leány porait ! Az újabb csa­
pással meglátogatott szülék, fogadják a nagy 
közönség általános részvéte mellé a mienket is.

* A ref. főiskola igazgatóságához va­
gyunk bátrak nehány szót intézni s megvall- 
juk, hogy a felháborodás hangján. Van szeren­
csénk becses figyelmébe hozni, miszerint a 
mint eddig tettük, úgy ezentúl is készséggel 
nyitunk tért e lap hasábjain minden a főiskola 
beíéletére s ügyeire vonatkozó közleménynek, 
legyen az hirdetés, köszönet, felhívás, kimuta­
tás, az ifjúság mozgalmaira vonatkozó tudósí­
tás, vagy akármi más. Arra pedig nem emlék­
szünk, hogy akár a főiskolát, akár tanárát 
vagy épen az ifjúságot sértettük s magunktól 
ily módon elidegeníteni óhajtottuk volna. És 
mégis lapunk mellőztetését kell panaszolnunk, 
midőn látjuk, hogy az egész közönségre 
nézve közmivelódési kincset képező muzuem 
ügyeiről a helybeli lapokban (tudtunkkai Ko­
vács János főiskolai tanár, múzeumi felügyeld 
s tudvalevőleg a T i s z a-család volt vevező­
jének aláírásával) hiteles közlések tétetnek, dl 
ezekben lapunk következetesen nem része’sit- 
tetik. Miután Debreczenhen eddig azon ildo­
mos eljárás uralkodott, hogy közérdekű közle­
mények minden helyi lapnak elküldenek, azt 
kell hinnünk, hogy a „DebreczenM, melyet 
egyházunk p. o. hirdetések dolgában szokta 
mellőzni, a kollégium azért kerüli ki, mert a 
függetlenségi párt közlönye, bár viszont a köz­
lésekkel megkeresett lap is párté, habár a kor­
mány pártjáé. Biztosítjuk azonban a főiskolai 
nagytekintetü igazgatóságot, hogy lapunk kö­
zönségének nagyrésze református, olvasói kö­
zött a presbyterium s mások, kik a ref. főis­
kolát és igy a múzeumot magukénak nevezik 
megkövetelhetik, — hoey ennek állapotáról 
szintén tudósittassék! Épen azért igen sajnál­
juk lapunk közönségének ily semmibe vételét 
s csak a nagytekintetü igazgatóság méltányos­
ságához fölebbezünk, midőn a jövőre orvosla­
tot reményiünk,

* Színház. A lefolyt hét igen gyönge 
műsoráról a tárgyhalmaz folytán, ezúttal csak 
röviden szólhatunk. Ezen az oly meddő s rend­
kívül csekély Ízlést értékesített színházi heten 
mi volt a hát megemlítésre méltó ? Annak bi­
zony nem örülönk, hogy Halmainé as-zony — 
szerdai jutalomjátékára — olyan rósz operet­
tet választott, mint az „Ördögök a földön.“ A 
telefon-conplettek értek valamit, melyeket Ró­
naszéki ur énekelt tetszés mellett. Jól 
játszott különben mindenki: V á c z y Vilma 
asszony, ÓrleyF. ésPálfy A. k. a.-ok, 
Kiss M. Németh J. N y i 1 a s y, H o r- 
v á t h Arnold urak sat. A rögtönzések — 
azok elmaradhattak volna. — Csőtőrtőkőn, az 
előadásra kitűzött „Donna Juannita“ helyett, 
mely a Németh J. ur betegeskedése miatt ma­
radt el, a „Nap és hold“ járta. Rónaszéki ur 
játszotta Kalabrazasz hercz.eget. — A „Há­
zasság gőzerővel“ czimü, igen bohó franczia 
vígjátékban Krecsányiné asszony ját­
szott ügyesen egy szerelmes hárpiát s kiemelni 
való kivált Nyilasi ur, jól alakítva egy pá­
risi filisztert, továbbá F e n y é r y .és Pálfy 
urak. Ma, szombaton — megint „Ördögök a 
földön“, a miért van szerencsénk forró köszö­
netét nyilvánítani — a karzat nevében ! (L—g).

* A postai mizériák újra megkezdődtek; 
a lapok egymásután maradoznak el. Vajon nem 
lenne-e jó a helybeli kereskedői testületnek 
előre gondoskodni a téli mizériák megelőzésé­
ről ? Vajon örvend-e annak a fővárosi sajtó 
s kivált a leggyakrabban elmaradó „Pesti 
Napló“ és a „Nemzet“, hogy hozzánk t i z 
esetből hét-nyolezszor elmarad ? 
Talán az ő szavuk segíthetne azon, a mit oly 
hiába sürgetünk.

* A Csokonai ünnepély. A helybeli lapok 
tévesen közölték volt, hogy a Csokonai emlék- 
ünnepély 18-ikán tartatik meg: mert azt a 
folyó hó 25-dikére eső vasárnap rendezik a 
főiskolai egyletek. Holnap pedig Vajdai Nagy 
Lajos kegyes alapítói emlékére tart évfordulat 
ünnepélyt a cántus a főiskolai énekteremben- 
A közönség igazán élvezetet találhat ez ünne­
pélyen, melynek müsorozata gondosan van ösz- 
szeállitva.

* Boszniába. Tegnap délután 4 óra táj­
ban nagytömeg gyűlt össze a kistemplom mel­
lett. A 39-dik ezred első zászlóalja, melybe a 
rekruták vannak beosztva, volt felállítva ott 
menetkészen a drága Boszniába. A katona 
banda harsogó zenéje még nagyobb közönsé­
get csalt a szegény fiuk köré, kiket az 
ég is ugyan megkönnyezett, nem csak az édes 
anyák, kik közül egynéhány debreczeni az in- 
dóházhoz is kikisérte az ő kedves fiát egy-egy 
nagy tarisznya kalácscsal vagy pogácsával. 
Megható jelenetnek voltunk szemtanul. Egy 
csinos baka menetközben tánezra perdült az 
izgató zene hangjaitól. Ki tudja nem neki 
fájté legjobban szive? A vasútnál kisirt, köny- 
nyező szemekkel láttunk egy kis leányt, kinek 
oly roszul esett hogy kaptákba állított szere­
tőjével még csak beszélni sem tud kedve sze­
rint a válás nehéz órájában. Nekünk pedig az 
jutott eszünkbe, hogy minek kell a magyar 
népnek pénz és vér áldozattal kívül terjesz­
kedni határain más nemzetek jogainak meg­
sértésével, mikor belől is annyira gyöngék 
vagyunk?!

* A színháznak halottja van: egy szerény 
működésű korai nő halt meg csütörtökön este, 
ki évek óta ismert alakja volt a mi színpa­
dunknak D e r z s y Irma kardaluoknő és se- 
gédszinésznő megszűnt élni. Mikor a társulat 
Debreczenbe jött Budáról ő erősen meghűlt s 
pár nap múlva lefeküdt és kínos szenvedések 
után, az élet nehéz terhétől megszabadjtá a 
halál életének 26-ik évében. Derzsy Irma deb­
reczeni születésű ; családi nevén Farkas Ró­
zsának hívták s mint 14 éves fiatal leány lé­
pett a színpadra \ árosunkoan sok éven át 
mint nagyon csinos és használható tag műkö­
dött, a közönség és színigazgatók megelégedé­
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* Nincs deflezit. Mint értesülünk, a da­
lárda által e hó 10-én rendezett hangverseny 
alkalmából még sincs deficitje a dalárdának^ 
mint a hogy azt annak .delébe™
A számadások ugyanis ~ Q v i r á 1 v-
hVmVííNl.rSSra ^lefizetésekkel

eg?Ütl 20SzfenrzLzi4ósk 'elSásró. beszélnek
törvényszéki körökben, mely 16 300 forintos 
csalás, sikkasztás sat. miatt e perezben talán 
már eszközöltetett is. Egyelőre tartózkodunk 
a közelebbi részletek felsorolásától.

* Ul hadnagyok. Közelebb teszik le a
honvéd tiszti vizsgát városunkból Hajdú
Gyula ügyvéd, és Sárközy István földbir­
tokos. Kinevezésük a tartalék állományba közzé
tétetik. . V - X* Nagy hangverseny. A világhírű éne­
kesnő Desirée Artót, városunkban deczember 
19-én tartja meg rendkívüli élvezetet Ígérő 
hangversenyét. Kíséretében van férje Marius 
de Padilla cs. k. kamara énekes (baritonista) 
a harmadik művész Schaeting Ernő zongora 
művész Szt, -Pétervárról, kit a külföldi lapok 
szinte rendkívül dicsérik. Desirée Artot asz- 
sz'iny Belgiumban született; a genialis fran 
czia énekesud neve már mint ifjú leányé je­
lentékeny helyet foglalt el a zenevilágban.
Ma mint művészetének teljében Adelina Patti 
egyedüli versenytársnője, neve az egész zene­
világban ismert elsőrangú helyet foglal el. 
Jelenleg Desirée Artót asszony férjével de 
Padilla úrral cs. kir. kamaraénekesek Szt.- 
Pétervártt s Konstantinápolyi művészi útjuk­
ban érintik néhány magyar várost köztük Deb- 
reczent is A választékosán összeállított gaz­
dag műsort, legközelebb hozandjuk. Jegyekre 
előjegyezhetni ifj. Csáthy Károly könyvkeres­
kedésében.

* Áthelyezés. Á 1 g y a Sándor a helyben 
állomásozó 2. huszárezred jeles századosa, 
Budapestre helyeztetett át. A mint értesültünk 
Henneberg lovassági tábornok segéd­
tiszté leend.

* Hogy egy régi jó ezég hanyatlásnak 
indul, az mindenesetre szomorú jele időnknek, 
melybeu a zaj oly sokszor győzi le a szolid 
munkálkodást. A F r o h n e r-féle szállodáról, 
inelvnek tulajdonosa oly sokat alapított és 
próbált már városunkban, nem lehet mondani, 
hogy hanyatlana, mert kivá’t a szobái kere­
settek, s mint Bécsben és Budapesten, úgy 
nálunk is jó hangzású név az övé. Azonhrn 
éttermeit s kávéházát elkerülik polgártársaink, 
pedig a pártfogást egyenlően kellene ^ meg­
osztani az erre méltó üzletek között. Ne fe­
ledkezzünk meg a régiekről!

* Csokonai egy operettben A mi váró 
sunk nagy szülötte, Csokonai, operettés 
alak lett. Rákosi Jenő irta meg az ó szerel­
mét Lilla és Rózsa iránt. A költő névszerint 
nem szerepel, mert neve ezúttal „T e m p e- 
fői.“ Rákosi igen érdekesen Írja le s indo­
kolja müveit a B. H.-ban s remélhető, hogy 
tegnapi előadása nagy tetszést nyert a népszín­
házban. Nálunk nagy érdekű lenne e darab mű­
sorra hozatala Szegény Csokonai halála 
után 78 évvel operette hős is lett.

* A hív lapból. A debreczeni ügy­
védi kamara részéről közhírré tétetik, hogy 
dr. F e r d 1 i c s k a Kálmán nyíregyházai 
ügyvéd és dr. Kardos Samu debreczeni 
ügyvéd e kamara ügyvédi lajstromába felvé­
tetett.

* Felhívás. A 2883. 20 ik t. ez. „A va­
dászatról“ szóló intézkedésében, felhívja az 
ebesi pusztai ötveu holdon felül biró földbir­
tokosokat is, hogy az ezen területen levő bir­
tokaikon a vadászati jogot, minden 50 holdas 
birtokos az összefüggésben levő, legalább 200 
holdig terjedő birtokain, önállólag gyakorol­
hassa, illetőleg használhassa. Minélfogva az 
illető földbirtokosok ezennel felhivatnak mi­
szerint ezen jogokat érvényesíteni, vagyis az 
idézett törvény szabályainak megtelelőleg any- 
nyival inkább végre hajtsák, mivel a városi 
tanács ennek különbeni végrehajtását deczem 
bér hó 15 ig azon feltétellel tűzte ki, hogy 
ezen ügyben a megnevezett határidőn túl, ezt 
hivatalból fogja eszközölni. Az aláírási iv a 
„Polgári kör“ helyiségében Kafka-ház első 
emeletében, aláírható bármikor. — Boros 
Márton.

* Dr. Kőrös! Sándor képviselő beszámoló 
beszédjét csak tegnap olvasá ei a „Debr. Elit­
ben lapunk egy barátja, a ki azonban jelen 
volt a beszámolásban is. Most lapuuk utján 
kéri konstatálni, hogy a nyomtatvány sok o'y 
dolgot tartalmaz, a mi el nem mondatott s ál­
talában alig hasonlít az eredetihez Részünk­
ről ezt annak tulajdoníthatjuk, hogy szónok 
rögtönzött s a hangulatból Ítélve, jobbnak lá­
tott egyetmást elhallgatni. A mi lapunk külön­
ben az elmondottaknak hozta lehető­
leg hü és kimerítő vázlatát.

* Egy felkiáltójel — a javitnok tévedé­
séből — a Halmainé- asszony jutalomjáté 
káról szóló csütörtöki újdonságunkba javítta­
tott be, holott egv megelőző hírbe tartozott. 
Utólag helyreigazítottuk.

* Dr. Horváth Károly orvos, sebész, 
szülés (városunk szülötte) visszatért külföldi 
utjából ; gyűjtött tapasztalatait városunkban 
érvényesiteudi. Lakik : Teleki- utcza G o n d i 
fényirdájával szemben Melegen ajánljuk e 
kitűnő orvost a szenvedők figyelmébe.

* A helybeli iparoskor házi ipari szak­
osztálya közelebb tartott ülésében megválasz­
tattak szakosztályi elnökül Beszterczej,

Károly alelnökül Erdélyi István iparható­
sági fogalmazó és jegyzőnek Szombati 
János urak.

* Hirdetmény. A nagyméltóságu m. kir. 
pénzügyminisztérium hirdetményéből kifolyó­
lag ezennel közhírré tétetik, hogy a részletes 
kataszteri felmérés, s az ezt megelőzött há­
rom szögméret és határleirás munkálatainak 
másolatai, az alkapitány Bogdány Imre urnái 
letett hivatolt hirdetményből megtekinthető 
módozatok mellett, mindenki által megszerez­
hetők. Debreczen, 1883. nov. 2.

* Köszönetnyilvánítás. A „debre­
czeni dal - és zeneegylet“ által a 
király himnus javára folyó hó 10-én rendezett 
hangverseny alkalmával özv. K o m 1 ó s s y 
Imréné úrnő 1 frtot, S p é r i Tivadar ur 2,
M. Kóssa Albert ur 1, T o r d ay Gábor 
ur 2, Komlóssy Arthur ur 1, K om­
ló s s y Dezső ur 1 és N. N. 10 frtot ke­
gyeskedtek felülfizetni, melyekért az egylet 
nevében hálás köszönetüuket nyilvánítjuk. L e n- 
g y e 1 Imre elnök. B a 11 i g h Géza pénz­
tárnok

* Szabadságharczunk egyik derék vitéze
L a j o s s y János, volt 1848/9. honvéd száza­
dos, utóbb városi tisztviselő hunyt el tegnap. 
Derék honpolgár, kitűnő katona és becsült 
tisztviselő volt. Temetése holnap lesz. A tisz­
tikar koszorút helyez ravatalára és gyűjtést 
indított családja számára. Áldás emlékére.

* A korcsolyázó egyesület csarnokánál 
nagyobbmérvü javítások lettek szüségesekké s 
az elnökség e czélból megtette a kellő intéz­
kedéseket.

Köszönet. A könyvnyomdászok 
helybeli egylete részére László 
Imre ur egy évi „Üstökös“-! bekötve, P é n- 
t e k István ur 3. Szathmáry Károly ur 
pedig egy darab szépirodalmi könyvet szintén 
hekötve ''ajándékoztak, melyért fogadják a t. 
adományozók az egylet nevében szives köszö 
»etemet. Kovács István egyl. könyvtárnok.

A szatmári ref. egyházmegye az üre­
sedésben levő tanácsbirói székbe a tiszántúli 
egyházkerület fógonduokának kitüuő képzett 
ségü fiát Vállyi Árpádot, eddig egyházmegyei 
világi jegyzőt, választotta meg 41 szavazattal 
Böszörményi Elek szatmári ügyvéd 25 szava­
zata ellenében. Az ifjú 26 éves tanácsbiró, 
szépen gondolt és a térzett szavakban köszöni 
meg a bizalmat, mely két év múlva ismét ily 
kitüntető módon nyilvánul vele szemben. Akkor 
jegyzői tollat adtak — úgymond — kezébe, s 
most kiveszik e tollat, s adnak helyébe tör­
vénykönyvet. Többre becsüli e mostani meg­
tiszteltetést az elsőnél, mert akkor az i s m fi­
re 11 e n, most pedig az ismert iránt nyil­
vánul, mi azt mutatja, hogy nem találták mél­
tatlannak, köszöni cs Ígéri, hogy mig szive 
dobog, egyházának a szó nemes értelmében 
hive leend. Az egyházmegye gondnoki hivata­
lába Vállyi János" helyére valószínűleg Izsák 
Dezső a fehér-gyarmati választó kerület füg­
getlenségi párti képviselője s egyházmegyei 
tanácsbiró fog megválasztatni.

* Hirdetés. A jövő 1884. évre, úgy a 
saját használatra, mint az állam részére ter­
melni kívánt dohány beültetési területek be­
vallási ivei beszedésére, azok hitelesítésére, a 
kapitányi hivatal részéről Bogdány Imre mező­
rendőr kapitány van megbízva: kihez úgy a 
kitöltött bevallási ivek folyó évi nov. hó 20-ik 
napjától kezdve hitelesítés végett a törvény­
ben kiszabott határidőn belől hivatalos órák 
alatt bármikor beadhatók, mint szinte a saját 
használatra! dohányt termelők által fizetni 
kellető dijak lefizethetők. -- Debreczen, 1883. 
november 1.

* Egy jó cseléd érdekében, felkérettünk 
a következők közlésére : „Egy tartalékos hu­
szár, ki szokott katonai szolgálatát betöltötte 
valamely úri vagy gazdálkodó családhoz ko­
csisnak óhajt elállani, a legjobb cselédkönyvi 
bizonylattal ellátva, s annálfogva a sok rósz 
cseléd me'lett, kik városunkban tekeregnek, 
valódi nyereség lenne bármely családra is.“ 
„Értekezhetni iránta a szerkesztőséggel.“

* A m. orvosok és természetvizsgálók 
vándorgyűlése állandó központi választmánya 
XXII-ik vándorgyűlésnek — mely 1882. aug. 
23-tól aug. 27-ig Debreczenben tartatott — 
történet? vázlatát és munkálatait — egy díszes 
könyvet — a tagok névsorával együtt a na­
pokban küldözte szét az aláirott tagoknak s 
igy városunkba több mint 150 ilyen könyv 
érkezett, minek folytán annak ösm rtetését 
legfeljebb igen rövid kivonatban fogjuk közé 
tenni. A könyvek mellett egy elösmervényt 
tartalmazó űrlap is küldetett, melyen a tagok­
nak az átvételt kell nyugtázni és dr. Staub 
Móricz tanár, áll. közp. vál. jegyző urnák 
Budapestre felküldem. Azt hisszük kedves 
szolgálatot teszünk t. előfizetőinkés olvasóink­
nak, ha f. évi deczember 1-ig tőlök ezen elös- 
mervényeket elfogadva, együttesen küldjük fel 
fenti czim alatt; a kik tehát ezen közvetítési 
szívességünket igénybe óhajtják venni, küldjék 
aláirott elösmervenyüket e hó végéig szer­
kesztőségünkbe.

* „Kölcsönös-segélyző egylet“ alakítása 
ügyében holnap vasárnap f. hó 18 kán d. e. 
10 órakor a városház nagy tanácstermében 
értekezletre minél számosabban megjenni szí­
veskedjenek.

* Boszniába ment tegnap délután az első 
zászlóaljhoz tartozó ujoncz csapat. Ezzel ment 
Thamböck kapitány is, ki Zwormkbalett 
áthelyezve. A legénység a katonai zenekar vi­
dám hangjai mellett vonult ki a vasúthoz.

* Holnap. A zenekedvelőknek figyelmébe 
ajánljuk, hogy holnap este a Vilmos Lajos 
sörcsarnokában és a „Bika“ éttermében lesz 
zeneestély. Ez utóbbi helyen a Magyar! 
a k zenekara játszik.

* Színházi hírek. D i t r ó i n é asszony 
— a mint részvéttel értesülünk — súlyosan 
beteg. Ez az oka arnak, hogy a „Szent Iván 
éjálom“ előadása elhalasztatott. — Rúna­
szék i n é asszony, a vidék egyik legkiválóbb 
primadonnája, jövőre tagja lesz Krecsányi szín- 
társulatának. — A színházi műsor a jövő 
hétre nem volt megállapítható, mivel a társa 
lat hat elsőrendű tagja beteg.

* Eljegyzés. Zicherman Ignácz nyírbátori 
gazdálkodó Zicherman H. a „D. N. É.“ kiadó­
jának testvére Egry Mór, gazd. gépész volt 
48-as honvéd leányát Etel k. a.-t közelebb 
jegyezte el Ér-Mihályfalváról. Áldásé frigyre!

Az izr. nőegylet decz. hó elsején tombola­
estélyt tart a „Koronádban. Ezen tombola­
estélyek a legfényesebben szoktak sikerülni s 
ez idén is kedélyeseknek Ígérkeznek.

* Megfejtés Lapunk múlt szombati szá­
mában foglalt szótalány megfejtése : „Csonka- 
utcza.“ A kitűzött jutalmat „három ifjú“ 
nyerte el.

* Mendelovics Lajos ur kereskedésében 
az őszi idény beálltával ismét a legjobb izü 
tormás virstli és füstölt husnemüek naponta 
friss állapotban kaphatók. Azonkívül arany és 
ezüst halak a legjutányosabban. Ajánljuk a 
t. közönség figyelmébe.

Hazánk s a külföld.
— Ötven éves akadémikusok. Azok kö­

zül. kik 1833. évi november 15-én választat­
tak magyar tud. akadémiai levelező-tagokká 
hárman élték meg e választás 50 dik évfordu 
lóját, u. m. Kovács Pál orvostudor, a Kisfa 
ludy-társaság tagja. Nagy János hittudor, 
szombathelyi székesegyházi olvasó-kanonok, 
Szt.-Benedekről czimzett borchi apát, német- 
újvári föesperes. Zsivora György a budapesti 
kir. Ítélőtábla nyugalmazott tanácselnöke, f 
Sz. István-rend lovagja. — Nagy János 1838 
szept. 6-án rendes és 1876. junius 8-án tisz­
teletbeli taggá választatott.

— Őrült képviselő. Mint távirati rova­
tunkban említettük, a Kálvin 'éren M i s s i c h 
JánOst, Temesvár város országgyűlési képvi­
selőié, őrülési roham szállotta meg, mi nagy 
csődületet idézett elő. A történetesen arra 
menöjHerman Ottó képviselőnek sikerült Missi- 
chet azon ürügy alatt, hogy képviselői men­
telmi joga megsértetett, a képviselőházba ve­
zetni, hogy ott panaszt tegyen. Péchy elnök 
az esetről értesülvén, rögtön megjelent a kép­
viselőházban és elhivatta Missich házi orvo­
sát Barabást, egyszersmind jelenlevő fiainak 
azt a tanácsot adta, hogy kiváló orvosokból 
álló kousiliumot hívjanak össze és azok taná­
csa szerint járjanak el. A beteggel időközben 
megtörtént a konsultáczió, melynek eredmé­
nye az, hogy nincs kizárva azon eshetőség, 
ho"y a nagymérvű félvebeszési roham súlyos 
ha-gymázbetegség előjele. Ezen vélemény da- 
czára megnyugtatás végett Missich délután 1 
órakor kocsin a Itókus megfigyelő osztályába 
vitetett, hova fiaiu kivül dr. Barabás és a 
Rókus főorvosa azon ürügy alatt kisérték, 
hogy szórakozásból sétakocsizásra van szüksége.

— Vay György és Heumann. Nyíregy­
házáról jelentik : Dr. Heumann Ignácz, az 
eszlári perből ismert védő, párbajra hivatta 
Vay Györgyöt, a perbén szerepelt csend 
biztost.

— Harcz a nihilistákkal. Charkowbau 
e hó 5-én éjjel fegyveres nihilisták és fegy­
veres rendörrök között valóságos harcz folyt 
le. A „Narodna Wolja“ párt végrehajtó bi­
zottságának szüksége volt pénzre, s ezért 
megbízta charkcwi elvtársait, hogy az első 
adandó alkalommal rabolják ki a Char 
kow, Tsugujew és Kupianszk között közlekedő 
postát A charkowi nihilisták rögtön meg­
tettek minden szükséges intézkedést, és a 
posta kirablására e hó 5-nek éjjelét tűzték 
ki. A tervet azonban megtudta a charkovi I 
rendőrség is, s az is megtevé előkészületeit, j 
5-én este a postakocsiba a rendes két lő he $ 
lyett, négy erős lovat fogtak be, s két fegy­
veres embert adtak az ugyancsak fegyveres 
postakocsis mellé. A kocsit bizonyos távolból 
követte két rendőrtiszt, Szukatsev szolgabiró, 
a charhovi polgármester és helyettese, vala­
mennyien lóháton és fölfegyverkezve. A pos­
takocsi mint rendesen este 9 órakor ment el 
Charkowból s alig haladt egy órányira, mi­
dőn az utón egy ember ugrik a lovak elé, 
megfogja a gyeplőszárakat, s azt kiáltva „Stoj 1“ 
megállítja. Erre egy lövés dördült el a bakon 
ülő őrökre, kik azonban sértetlenek marad­
tak, s a lövést viszonozták. Az ut mindkét 
oldaláról mintegy hét ember rohant elő s mig 
nehányan a kocsi ajtaját igyekeztek kinyitni, 
a többiek az őrökre lőttek. De ugyanekkor 
odaérkeztek az említett kísérők is s megkez­
dődött a harcz a nihilistákkal. Mindkét rész­
ről számos revolverlövést adtak, s több lovat 
lelőttek Végre a nihilisták kénytelenek voltak 
a túlerőnek engedni, A menekülők közül egyet 
a polgármester helyettese utóiért és elfogott. 
Védelmezte magát teljes erőből, s bár meg 
volt sebesitve, sikerült magát kiszabadítania. 
Futott még vagy 32 lépést, aztán elgyöngült 
csakhamar s összeesett. Mikor a helyettes és 
a szolgabiró odaérkeztek, a megsebesült ni 
hilista már nem tudott a földről felállaui, de 
azért még kétszer rájuk lőtt, anélkül, hogy 
talált volna. Elfogták, összekötözték, s 
meghalt ! Egy pár pillanattal azelőtt megmér 
gezte magát.

nöke ezüst babérkoszorút nyújtott át Jókai­
nak. Erre Jókai beszédet tartott. Beszédében 
felemlité, hogy néhány évvel ezelőtt Bécsben 
német nyelven tartott felolvasásáért a buda­
pesti ifjúság macska-zenét adott neki; de őt 
ez nem zavarja, a nemzetiségi küzdelem tart, 
de jobb ha jó ellenségek vagyunk, kik egy­
mást tisztelik, mint jóbarátok, kik egymást 
megvetik. Mi magyarok tiszteljük a uémet 
nemzetet, mert attól szellemi gazdagságban, 
felvilágosodásban sokat nyertünk. S az a fo­
gadtatás, melyben a közönség a felolvasást ré­
szesíti, azt mutatja, hogy a tisztelet nem ma­
rad viszonzás nélkül. Jókait a közönség zajo­
san megéljenezte.

Törvényszék.
— Bodor József az ösmert novellairó s

a „Gyöngyös“ szerkesztője Bácskai Julis szí­
nésznő elleni pőrében, a budapesti esküdtszék 
marasztaló ítélete folytán, 50 napi fogságra, 
500 írt pénzbírságra s a költségek megtérí­
tésére Ítéltetett.

Közgazdaság.
— A zab hatása. Ló tulajdonosok által 

eléggé ismert tény, hogy a zab, mint ló táp­
szer. a mi mérsékelt égaljunk alatt nagyon ba­
josan pótolható, bármely más tápszerrel, mivel 
hogy a zab oly tulajdonsággal bir, hogy a lo­
vaknak elevenséget, tüzességet kölcsönöz, s 
nagyobb erőfeszítésre ösztönöz. A zabnak eme 
sajátságát, zsirta. talminak tulajdonították s 
abból azt következtették, hogy zab pótlékul 
különösen a kukoricza lenne alkalmas, mely 
még tartalmasabb zsir dolgában. Minthogy a 
zab táplálék többe kerül mint más termékkel 
való táplálás, sokféleképpen iparkodtak a zab­
nak megfeleld alkalmas tápszert találni fel. 
Egy tanár szerint azonban ez sikertelen törek­
vés. Ezen tanár beható kísérleteket tett a 
zabbal mint tápszerrel, miközben ama fölfede­
zést tette, hogy a zab oly anyagot tartalmaz 
a héjjában, mely az idegrendszerre ösztönző, 
erősítő befolyással vau. Ez az alkatrész meg­
van ugyan valameuyi zab fajban, csakhogy 
nem egyenlő menyiségben; a fehér zab pl. ál­
talában kevesebbet tartalmaz abból, mint a 
fekete zab, s a tartalom különbözik, a tenyész­
tési viszonyok szerint. Figyelemre méltó ezen 
tanárnak amaz állítása, hogy a zab, zúzás da­
rálás által, ösztönző hatásából vészit, a menyi­
ben az az anyag mely ama hatást gyakorolja, 
változást szenved. Zúzott darált zab aunál- 
fogva, noha gyorsabb hatású, de nem hat oly 
erősen és tartósan. Ez okból nem is remélhe­
tő, hogy a zabot zab korpával pótolui lehes­
sen, mert ámbár az élénkítő anyag megvan, a 
zab héjában, a megkivántató menyiségben. 
Ezen czikkecskét a lótenyésztésre vonatkozó 
kedvencz olvasmányaim közt találtam és mivel 
1851. óta, a hazai lótenyésztés emelése érde­
kében, minden tőlem telhető áldozatoknak 
meghozatala mellett, a lovak helyes párosítása, 
takarmányozása és gondozása, szóval átalában 
az okszerű lótenyésztés körüli kísérleteim köz­
ben, a fentebbiekben foglalt állítás igaz voltát 
magam is csalhatatlannak tapasztaltam : bátor­
kodom ezen czikkecskét erős, futós és tüzes 
lovakat nevelni kívánó gazda társaimnak be­
cses fig elmébe ajánlani, — mert az erős, fu­
tós és tüzes lovak előállításának titka, a za­
bos zsákban van, és csalhatatlan igaz az is, 
hogy ló elli a lovat, zab abrak az annya ; és 
a nemesített fajú ló, ha jól zaboltatik, bőven 
megjutalmazza a gazdát; mert sok jó pénzt 
adnak érte, ellenben ha zab nélkül tartja, 
kérlelhetetlenül megbünteti azt; mert csak 
csekély árt adnak érte. Koszorús Lajos, s. k.

— A magyar északkeleti vasút tegnap­
előtt közgyűlést tartott. Egyetlen tárgy volt 
az építési időszakból felmerült és 1884. évi 
decz. 31-én lejáró függő adósságra vonatkozó 
igazgatósági javaslat képezte. Elhatároztatott, 
hogy az adósságok két év alatt visszafize­
tendők.

— Iparunk s a külföld. F. Paul et Comp. 
londoni ezég Harcsa András makói is­
mert, jó czipész készítményeiből nagyobb meg­
rendelést tett és állandó vásárlóul Ígérkezik. 
Buzdító körülmény iparosainkra nézve !____

— Színház. Vasárnap nov. 18-án: „A 
falu rossza“ népszínmű 3 felv._____________

A közönség köréből.*)
Tek. szerkesztő ur!

Feledhetetlen egyetlen kedves leányunk, Vilma 
tegnapi temetése alkalmából, ngy az egész tisztelt 
kartársak, mint a főiskola és egyházi elöljáróságok, 
továbbá a nagyszámmal megjelent rokonok, barátok, 
ismerősök oly kiváló mértékben szíveskedtek részvé­
tüknek kifejezést adni, hogy az elszenvedett_ súlyos 
csapás közepette, balzsamként hatott fájó szivünkre. 
Fogadják érte hálás köszönetünket.

Debreczen, 1883. nov. 17.
tisztelettel

Lévai Lajos ref. leánytanitó és neje.
*) Ezen rovatért, melyben közérdekű felszólalások 

díjtalanul közöltéinek, a szerkesztő csak sajtóható­
sággal szemben vállal felelőséget. 

Szerkesztői posta.
B_s L—6 urnák, helyben. — Tárgyhalmsz

következtében h é t f ő r e_maradt._____
Felelős szerkesztő : GÁSPÁR IMRE. 

Kiadó KUTASI IMRE.

Múzsák.
— Jókai Bécsben. Bécsben az irodalom 

pártolók egyletében Lewinszky felolvasást tar­
tott. Petőfiről. Felolvasta Jókainak Petőfit dl-§ 
csöitő versét, melyet a szobor leleplezése al- j 
halmából irt. A felolvasás után az egylet el ?

Az -Iparegyesületi takarék- és hitelinté­
zet“ igazgatósága ezennel közhírré teszi, hogy 
5°/0 kamatú, betételek után — az alapítványi 
és jótékony czélu betételek kivételével me­
lyekre nézve külön intézkedés tétetett — jövő 
1884. jan. 1 tői kezdve a kamatot 41/,°/e-lira 
szállította le.

Debreczen, 1883. nov. 14 én.



Lám Sándor* és Társa.
Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására 

hozni, miszerint a nagy hatvan-utczai üzletünkhöz, pótlólag 
a piacz- és nagy-hatvan-utcza szegletén levő, Tóth Gyula 
ur házában, közvetlen a gyógyszertár mellett, a mai kornak 
megfelelő, újon an berendezett

üveg-, tükör-, porczellán-
é s

nyitó ttunk..
Miután a már több évek óta fennálló üzletünkbe általánosan 

elismert legolcsóbb árak és pontos kiszolgálás mellett t. 
vevőink legnagyobb megelégedését voltunk szerencsések 
kiérdemelni, hivatva éreztük magunkat egy kényelmesebb 
helyiség berendezésére.

A midőn ezen kényelemmel és csínnal berendezett 
üzletünket a n. é. közönség becses rendelkezésére bocsátjuk, 
kedves kötelességünknek tartjuk eddigi becses bizalmukat 
megköszönni és azt továbbra is megőrizni.

A n. é közönség becses pártfogását továbbra is kérve, 
vagyunk teljes tisztelettel:

Lám Sándor és Társa.
Tükrök és oiajnyomatu képek részletfizetésre.

ÜSTÉIN
Minden hasunlv készítmény felett előnynyel 
bírnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerre! alkal­
maztatnak alszervi betegségeknél, váltóláz- 
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj- 
betegségeknél, gyermekek és női betegsé­
geknél ; könnyen hajtó és vértisztitónak , egy 
tTOgys'er sem kedvez őbb és ártalmatlanabb

A HB W €* W7 Ha A ® T

leküzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is 
kedvelik. — Ezen pilulák VTTPTT A tanár udvari tanácsos bizonyítványa ál­
tal lettek kitüntetve.

Eay skatulya ára, mely 15 pilulát tartalmaz, lő kr. Egy csomag, mely 8
skatulyát, ée igy 120 pilulát tartalmaz, csak 1 fooint.

Minden skatulya, melyen e czég : Apotheke ZUm heil. Leopold' 
nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik.

Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készit- 
renesen Neustem -féle JEvzsebet 

pilxilíílí kérendök — ezek s a használati utasitás az itt 
t"—'J-'~"u ■ ; - látható aláiráasal vannak ellátva

Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Rh Stadt, Ecke der
Planken und Spiegelgasse.

_ >• , Megfigyelendő, hogy rósz, s
(tfkiíUfiVteuUtL “ény ne 'étessék. Egyenes 

— pilu.lál$. kérendök —

rr
Herlandi 

6S E
Kötő czérna
gyári jegy

Ml* "Dpulni czérna
gyárijegy.

A bécsi és párisi világkiállításnál a legnagyobb dijakkal ki­

tüntetve. Atalánosan kedvelt kitűnő minőségénél fogva és kapható az 

osztrák-magvar birodalom minden kis és nagy kereskedésében.

20 DIJ-EREII
Legújabb kitüntetés

Amsterdam 1883. ezüst érem.
Ajánlható minden családnak

Boonekamp of Maag-Bit er
„occidit qui nőm servat“ devise alatt ismeretes

II. l'nderberg Albrecht
feltaláló és egyedüli lepárlótól a városházban, 
Reinbergben, Niederrhein-nál,

cs. kir. udv. szállító.
Alapittatott 1846.

Kitűnő a vadászaton, utón, különösen tengeri nton, 
gyárakban, boltokban stb.

Különös hatásai: gyomorerősités, vértiszti- 
tás, idegcsiilapitás.

Egész és fél üvegekben, valamint flneonok­
ban, valódi minőségben kapható BUDAPESTEN,
Szenes Ede urnái, Dorottya-utcza, 5. sz. a.

Elárusítók kerestetnek.
Óvás oly üvegek ellen, melyeken pecsétem 

és ezégem hiányzik.
H. Vnderberg Albrecht.

N
incs olyan szer rekedtség, köhögés, nyálká- 
sodás. csuzos bantalmak, ellenében, mely 
annyira kitüntette volna magát, mint a 
Spitzwégerich-féle rendkívül tápláló növény­
ből előállított gyors és biztos hatásában felttl- 
mulhatlan külön

1 pitzwégerich-féle bonbonok
Schmidt Viktor és fiaitól Becsben.
Valódi csak a gyógyszertárban.

Tüdőbetegeknek
és szédülési bántalmakban szenvedőknek 
sat. oly szer ajáultaiik, mely rajtam és 
ezer más egyénen segített. Kérdésekre 
szívesen válaszol RössnerTivadar, 

Lipcsében. 1

WEIL EDE FIAI budapesti szalámi-gyárából párja csak 5 btr
kapható; ugyszinte valódi

stájerországi arany- és ezüst-hal
nagy választékban

Mendelovits Lajosnál
főpiacz, a városházzal szemben.

IMI

Tekintettel azon nagymérvű és sokszoros ké­
relmekre, a melyek hozzám az októberi vásárkor 
tömegesen lettek intézve, elhatároztam, hogy a
jövő január havi országos nagyvasaira,
kiváló minőségű női ruha áruimmal megjelenjek.

Teljes tisztelettel:

LEITNER H.
Becsből.

Nyújtsuk a szerencsének jobbunkat!

500,000 márka
főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb ham 
burgi nagy" prnzsorsjáték, mely a magas kormány 
áltál jóváhagyatott és biztosíttatott.

Eme újabb játék-tervezet előnyös berende­
zése abban áll. hogy rövid pár hó lefolyása alatt | 
7 sorsolásban 50.500 nyereménynek kell bizton 
történni, ezek között vannak főnyeremények eset­
leges 500.OUO r. márka illetőleg

300,100
200.000
100,000
90,000
80,000
70,000
60,000
60,000
80,000
20,U00
15,000

26 nyerem, á m. 10000 
56 nyerem, á m. 6000 

106 nyerem, á m. 3000 
253 nyerem, á m. 2000 

6 nyerem, á m. 15000 
515 nyerem, á m. 1000 

1036 nyerem, á m. 500 
29,020 nyer. ám. 145 

összesen
19,463 nyeremény á m.200 
150, 124, ICO, 94, 67, 40, 

20.

1 nyerem á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
2 nyerem, á m.
1 nyerem, á m.
6 nyerem, á m.
3 nyerem, á m.

Ezen nyereményekből az el ö osztályban 4000 
sorsohatik ki 157,000 m. összegben. Az 1. osztály 
főnyereménye 50.000 mt. tesz s a 2-ikban 60 000, 
a 3-ikban 70,000, a 4-ikbeu 80,000, az 5-ikben 
90 000 a 6-ikban 100.000. a 7-ikben azonban eset­
leg 500,000, illetőleg 300.000, 200.000 sat. már­
kára emelkedik. — A nyereméuyhuzások tervszerü- 
leg hivatalosan vannak megállapítva. — Ezen nagy, 
az állam által b ztositutt pénz sorsjáték legközelebbi 
nyereményhuzásahoz
1 egész eredeti sorsjegy csak 6 m. vagy 3.50 krto. é 

fél „ „ „ 3 m. „ 1.75 kr o. é.
1 negyed „ „ IA m. ,, 90 kr o é.

Mindennemű megbízások, a pénz beküldése, 
postaútoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett 
rögtön a leggondosabban teliesittetnek, mindenki 
az állam czlmerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk 
saját kezeibe kapja.

A megrendelésekhez a szükséges hivatalos 
tervezetek ingyen mellékelteinek, melyekből úgy a 
nyeremények beosztása az illető o-ztályokra, mint 
szintén az illető betétek is megláthatok és minden 
húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül meg­
küldjük a hivatalos huzási lajstromot. Kívánatra a 
hivatalos tervet előre megküldjük megtekintés vé­
gett bérmentve és készek vagyunk nem tetszés ese­
teben a sorsjegyet az összegnek visszafizetése mel­
lett húzás előtt visszavenni.

A nyeremények kifizetése tervszerűen pontosan 
állami garartia mellett történik.

Csoportozatunk mindig a szerencse kegyeltje 
volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb 
nvereményeket űzettünk ki, többek között 250 000, 
IÖO.OOO, 80.000 60.000. 40.000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vál­
lalatnál előreláthatólag mindenütt a legélénkebb 
részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennélfogva, 
hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a meg 
rendelések, t máris minél előbb, de mindenesetre f. 
évi nov. 15 előtt egyenesen hozzánk beküldeni.

KAUFMANN és SIMON
bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

Utóirat. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az 
eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme 
ujabbi sorsjáték kezdetével a részvételre felhivnók, 
ezentúl is igyekezni lógunk, állandóan pontos és 
lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érde­
kelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni

A fentebbiek.

r>r. Müller-féle

MIRACULO INJECTION
és piru ák, veszély és fájdalom nélkül gyógyítják 
a nemző részek mindenféle betegségeit, a fehér 
folyást és minden más titkos betegségeket és

gyengeség! állapotokat,
magömlést,, lehetet.enséget. Mindezen betegsé­
gek kezesség mellett gyógyittatnak a fő törzsor­
vos Dr. Müller féle Mlraculo készítményekkel.

Ara 3 frt 10 kr. Postán 25 krral több.
Egyedül kapható a Szt. György gyógyszertár­
ban Max Schmid-nál Becs V. Wimmergasse 33. 
hova minden írásbeli megrendelés is intézendő.

AzAmitherinszájviz
különös hatása

Popp J. G. cs. kir. udv. fogorvostól Becsben, Stadt, Bog­
nergasse Nr. 2. előadva Dr. Janell Gyula gyakorló orvos 
által stb. Megrendelik : Bécsien, a cs. kir, klinikában, 
Párisban, Brüsselben, Amsterdamban, valamint Dr. 
Oppolzer tanár ur rector magn. és kir. szász udv. ta­
nácsos, Dr. Kletzinsky, Dr. Brants, Dr. Heller, Dr. 
Born, Dr. Sonnenschein Berlinben stb. Dr. Kariig ta­
nár herczegi udv. orvos Braunschweigban, D . Gross, 
Dr. Schaffer lovag, Dr. Fetter J., Dr. Mayer, Dr. Schü­
ler- cs. tanácsos, furdőorvos.

Egyáltalában a fogak tisztítására szolgál. Vegy­
tani tulajdonságainál fogva a nyál kát a fogakon és a 
logak közt fölolvasztja.

Különösen ajánlható annak használata étkezés 
után, mert a fogak közt hátramaradt husrészecskék rőt 
hadásba átmenvén, a foga; anyagát fenyegetik és kelle­
metlen szagot terjesztenek a szájban.

Még azon esetekben is, midőn a borkő a fogakra 
lerakodni kezd, elönynyel használ tátik, minthogy a meg- 
keményedést akadályozza. Mert ha csak a legkisebb 
pont is lepattant valamely fogról, akkor az ily zománcá­
tól megfosztott fog csoutszú által meglepetik, minden­
esetre tönkre megy és az ép fogakat is megtámadja.

A fogaknak szép természeti szinöket ismét vissza­
adja, minthogy minden idegenszerü lerakodást vegyi­
leg felolvaszt és kimos.

Felette hasznosnak bizonyult be a mesterséges 
fogak tisztántartására. Fentartja azokat eredeti színűk­
ben, fényökiit-n, a borkő lerakodást gátolja és m nden 
kellemetlen szagtól megóvja.

Nemcsak megszünteti a fájdalmat, melyet lyukat 
és odvas fogak okoznak, hanem a baj továbbterjedését 
megakadályozza.

Hasonlókép jónak bizonyult be az Anatherin 
szájvíz a foghus rothadása ellen és biztos enyhítő szer­
nek a lyukas fogak fájdalmainál, valamint csúzos fog- 
fájdaimaknál. Az Anatherin szájvíz könnyen és minden 
káres következmények nélkül a legrövidebb idő alatt 
megszünteti a fájdalmat.

Megbecsülhetlen szer továbbá az Anatherin száj­
víz a lehelet kellemes szagának fentartására, valamint 
a kellemetlen szagu lehelet eltávolítására és elegendő 
a szájnak e vízzel naponta többszöri öblögetése.

Nem ajánlható eléggé a vérző és laza foghusnál. 
Alig használtaik az Anatherin szájvíz szabályszerüleg 
négy hétig és a beteg foghus sápadt színe eltűnik és 
szép rózsaszínűnek enged helyet.

Szintén hasonló szolgálatokat tesz az ingó Jó­
gáknál az Anatherin szájvíz, mely bajban a görvély- 
kórosok szoktak szenvedni, valamint az öregebb korban, 
midőn a foghus fogyni kezd.

Biztos szer végre az Anatherin szájvíz a könnyen 
vérző foghusnál, az ok itt a iog-véredények gyengesé­
gében rejlik, ily esetben az erős fogkefe szükséges, 
mely a foghust meghasitja és uj tevékenységet idéz elő.

1 nagy palaczk 1 frt 40 kr., 1 közép 1 frt és 1 
kicsi 50 krajezár.

Növény fogpora rövid használat után a foga­
kat vakító fehérré teszi, a nélkül, hogy 
azok ártalmára volna. Ara dobozonkint 63 kr. 

Anatherin fonpastaja üveg-szelenczékben 1 
1 frt 22 krral.

Ezen készítmény a lehelet frisseségét s 
tisztaságát fentartja s e felett a fogaknak hófehér­
séget kölcsönöz, azokat a romlástól megóvja és 
a foghust erősbiti.
Illatos fogpastaja a szájüreg és a fognak ápo­

lása és fentartására r legkitűnőbb szer, — 
darabja 35 kr.

Fogölnia igen gjakorlati s a legbiztosabb szer 
a lyukas fogaknak önólmozására. Ara dobo­

tt I zonkint 2 frt 10 kr.

Popp orvosi növényszappana
kiváló toilette szer sömör, bőrkiütés, májfoltok és szeplő 
ellen s a tiszta bőr fentartásának előmozdítására * a 
bőratkák, pattanások, tisztátalan bőr és fakadásai ellen. 
Ara 30 kr. (47.)

A t ez. közönség felkéretik világosan Popp cs 
kir. udvari fogorvos féle készítményeket kérni, s csak az 
olypkat fogadni el, melyek saját védjegyemmel vannak 
ellátva Kapható Debreczenben : Rothschnek, Göltl N., 
Muraközy K., Mihalovics I., Tamássy K., Őrvényi, Ve- 
csey V. gyógyszertáraikban. Csanak József füszerke- 
reskedésében, Hadház : Szilay gyógyszer , H.-Böször- 
mény: Korányi G. gyógyszer., Szoboszló: Trocsányi 
G. gyógyszer., Diószeg - Kovács gy., Szathmár dr. 
Lengyel M. gy , Bossiu S , Böszörményi S. gy., N -Kállő, 
Mandl S., Hveszda K. gy., Tisza-Lök. Pintér P. gy., 
Munkács Trarler gyógysz , — Szinyér- Váralja: 
Gerber E. gy., — Nánás: Újvári gy., — Karczig: 
Báthory gy., Derecske. Beliczay gy., B.-Újfalu : Sár- 
réty gy , Nagyvárad: Nyíri G. Racsek F, Ember I. gy., 
Janky Antal, Huzella A. uraknál. N.-Károly . Jelinek 
FüLky 0 . gy. Nyíregyháza: Szopka A. Lederer 0. 
gy , N.-Bánya: Hanzulovíts gy,, Somlyó: Ruszka 
lg. és társa. Tokaj : Reiner D. gy., B -Újváros: Tauffer 
K., Madaras : Jung K, gy., Csáth: Székely A. gy. 
S.-A.-Ujhely: Reichard testvérek és Deutsch János 
Pintér F. gyógyszerészeknél.

1883.

Debreczen, 1883. nyomatott kiadó KUTASI IMRE könyvnyomdájában.
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Sgy évre . ■
Fél évre .
Negyed évre

h:oyr* *z‘
A lep e* el leint réfl 
d»*o kötienviny 
kÁM föl dt riet, s 

bérinentve

Előfittihttn I 
TELEGDI K. ,
C 8 A T H Y KA I
kereskedésében <
jelben KUTASI I 
nyomdájában • e j

Bélu
(K.) Eí 

lap, neve igl 
Herál<) ugj 
Európa rent 
véve t i z e 
emeléseket 
mivel azt ig 
állam emelte 
és tengerész!

Angolod 
adójának ema 
évi apáiig ti 
ezer font síel 

Franczil 
adóemelése lj 
1881. oktobé 
frankra rúg.1

Németoi 
emelt adója 
1881. oktobe 
val lett feleit 

Olaszors? 
felemelése 1 SÍ 
1881. oktobej 
frankot.

Oroszorsi 
felemelése a 
egészen poziti 
974 ezer rubj 

A u s z 11 
és tengerészet 
páczionális z t 
értve) 19 mii 
októbertől 18 
évi egyesi tett 

A hivatk 
azt mondja, h 
óta féltékenyt 
annak területi 
ennélfogva ez 
tett az ott m 
mondja, hogy 
nem készült . 
mint mostans 
sőt még szt 
franczia szőve 
mig az elsőne 
gyét, mint pú 
teni; azon id 
hegyére 1 
ség! Es bízói 
tómnak Angi: 
tó) eltanult i 

Azt mór 
országot a 
mégis erősen 
kelésben néi 
Anglia.

Hát e s 
szágnak tiz é 
forintjába kér 
bizony drága 
ről a Boszniá 
milliókat is i< 
aligha túl ne 
gén (pedig ed 
leginkább a 1 
adásait és ha 
korvettel szap 
szép és gazda 
magának me 
kölcsön vett i 
kősziklás mer 
pénzét és anr 
vérét áldozta 
melyből soha 
tagadja el se 
mig csak péi 
ott hevertethi 
lenczei király 
lesznek, de t 
országot és 1 
erőltetni ? . . . 
ott csiuáljana 
Magyarország 
esik az eső, 
a szomszéd 1


